

# 隻身赴台闖天下 有成返鄉當志工

李賢準



## 幼時貧困輟學，823 砲戰時被迫離鄉

我小在金門的山西村長大，幼年家境清寒，以撿地瓜葉、拾菜葉度日，為幫忙雙親作耕稼，小學三年就輟學。父親是老實憨厚的鄉下人，在那兵荒馬亂、動盪不安的年代，沒人有餘力管別家的閒事或委屈，所以有時會受地方惡霸欺凌，還曾為了零碎小事被打落牙齒，但父親都為了全家忍了下來，含淚告誡我們「忍一時之氣、求百日之安」，這句話我到現在都銘記在心，奉行不渝，也常用以勉勵更生人遇事要和氣處理，越是困境越要忍耐，不可衝動莽撞。

民國 47 年「八二三炮戰」時，我才 16 歲，曾經一個月內四度從閻王手中逃出，為了遠離戰火，不得已才離鄉背井隻身前往台灣謀生，那時候的台灣還是農業社會，找工作是件很不容易的事情。

## 在台艱苦流浪忍氣奮鬥

到台北第一份工作是在中山北路的一家麵店打雜役，工作十分辛苦，從早上 7 點做到凌晨 2 點才休息。後來轉到嘉義市明故宮餐廳工作三年，接著便入伍服兵役。服役二年間不敢浪費時間，窮困人家自知學歷的重要，把握機會隨營補習得到初中教育程度的資格，於鳳山第二士官學校第十七期畢業，民國 53 年下士退伍。退伍結婚後向姐夫借了 5 千元經營麵店，沒多久不幸垮了。後來改賣冰，但收入卻不足以維生。不得已又隻身到基隆找工作，工作有頭緒後，回頭接取妻女前往，沒想到工作被人搶了去！慘！一家人流浪在基隆市，當時身邊僅有的財產是舊單車一輛，棉被一床及現金 160 元，在和平島租房子就先付了月租 150 元，剩下 10 元如何過活？萬不得已，太太只好厚著臉皮到海邊魚市場撿魚，我則另外賣菜賣湯圓，當生活漸有著落時，沒想到



## 回饋社會返鄉服務

經濟好轉後，本著回饋社會理念，在後備軍人輔導中心服務，擔任組長期間蒙長官愛護，72年獲陳守山上將特頒銅質榮譽徽一座並升任中士、74年獲郝柏村上將頒銀質獎章一座並升任上士，75年獲郝柏村上將頒金質獎章一座並升任士官長。而學業方面也不敢或忘，於74至76年期間在國立海山高級國中夜間部修習三年畢業。

我在台灣一流浪就30多年，後來的一點點的成就，完全歸功於朋友的協助，因此我寫下了四本日記，四個子女每人一本，勉勵他們在富有的時候不要奢侈浪費，並提醒他們友情的可貴以及人間溫暖的一面，啟發他們「人溺己溺、人饑己饑」的愛心。民國81年，因想念家鄉，回金門服務，便擔任更生輔導員志工，至今已20多個年頭。

因從小家庭清苦，三餐溫飽都有困難，於823炮戰時期，獨自一人前往台灣打拼。當時十七歲的我，便對自己說著，若將來飛黃騰達之後，我一定要盡自己微薄之力，為社會大眾服務。憑著這股信念，落實在日常待人接物上，獲鄉親抬舉於民國66及76年當選好人好事代表、74年當選板橋市幸福里里長、78年當選全國後備軍人楷模、82年當選台灣省全國勞工楷模。因服務大眾的這股熱誠，返鄉後當選金沙鎮第六、七、八屆鎮民代表及縣聯誼會副會長。

在金門服務期間，我也曾加入過許多社會團體服務，見到別人有困難，我就會想到當年自



99.11.11 更生保護節榮獲績優志工表揚



李賢準榮獲榮譽勳章

己在困境曾受到別人的點滴恩惠，也因為曾經經歷過那一段困苦日子，親身體悟到助人時也要顧及別人的自尊。例如一個家庭再怎麼窮，也不願小孩餓肚子，所以只要我知道哪家最近有經濟困難，我都儘量以自然的方式，如順道帶包米或麵條，假借其他因素前往拜訪，以保全面子。幾十年來，送出的白米應有上千公斤。

## 浮木的價值，只有身處困境中的人才能體會

現在年紀較大，除了更保的更生輔導員之外，漸漸把一些其他的兼職辭掉，因為我覺得更生保護會是實實在在做事情的社福機構，同仁都滿懷愛心、積極任事，大家可以在第一線幫助到貧困的更生人，在困境時拉他一把，對我來說是做好事、積功德。

我都把更生人的處境對比我少年時的困境，伸出援手對自己來說很簡單，好比一支浮木，對我們來說沒多少價值，但對困境中的人的人來說，卻是救命的一把。基於這個信念，連同我在

台更保板橋分會服務，二十多年來的更保志工生涯甘之如飴。我把輔導工作當作是自己家裡的事。每一次訪視都用我的愛心與關心，讓更生人了解人間處處有溫情，希望用我的關懷之心使其改悔向善，重新做人，返回社會。也因為我的付出，更生人們都對我敞開心胸，在我家訪時，都與我談心，我也分享我的生活經驗，待人處事，做人做事的道理，希望他們都能從中有所頓悟，自力更生重新開始。

每一次我的訪視，我都會對更生人說可以去做志工，做點對社會有意義的事。在擔任志工其間，亦可自我成長，並可從中獲得成就感。自我返金服務到現在，從原本的區域性服務，加入更生保護會，擔任更生保護志工後，服務轉為全縣性的，在我幫助人的同時，亦學到更多人生經驗，正是教學相長的最佳範例。我非常感謝更生保護會，這一路以來讓我學習很多，只要我還走得動，我都會繼續服務下去，讓人生更充實，更有意義。

(作者為福建更生保護會更生輔導員)

